

中西部

如何使1亿人城镇化?

本报记者 潘旭涛

2014年,春节前春运的热点基本集中在珠三角、长三角以及京津冀等东部地区,而春节后热点则是中西部省份。这场大规模的人口迁移,恰好揭示了中国异地城镇化特征:大量人口从中西部前往东部就业。在一个多月前,中央农村工作会议提出,到2020年要解决“约1亿人口在中西部地区的城镇化”。中西部要实现这一目标,既吸聚人口,又要留住人口,而这需要产业基础、政策配套以及深层次的社会认同。



落户了 朱慧卿作(新华社发)

中西部或成主战场

《中国西部经济发展报告(2013)》指出,2012年末全国城镇化率为52.57%;其中东、中、西部地区城镇化率分别为56.4%、53.4%、44.9%。

全国人大常委会副秘书长、民建中央副主席张少琴在接受本报记者采访时说:“与城镇化空间分布不平衡相伴的是经济发展的不平衡,京津冀、长三角、珠三角三大城市群以2.8%的国土面积集聚了18%的人口,创造了36%的国内生产总值;而整个中西部地区的生产总值相加才占全国GDP的39%。但同时中西部地区城镇化率低的另一种理解是我国城镇化发展空间大。”

因此,中国社科院城市发展与环境研究所副所长魏后凯断言,“未来中西部地区将是加快城镇化建设的主战场”。中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,中西部城镇化率仍有10—15个百分点的提升空间。

「内」外 皆应城镇化

“家里有好工作,谁大老远跑过来打工呀?”家在山西平遥农村,目前在山东淄博打工的小刘,一语道出了“背井离乡”的最主要原因。在记者对几十名异地务工人员的采访中,绝大多数人表达了类似的观点。

有产业才能吸聚人口,才有城镇化的可能。国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆认为,目前我国中西部地区城镇化水平较低,应通过形成中西部地区城市群、新增建设用地指标向中西部倾斜以及引导产业向中西部转移三大途径提升当地城镇化水平。

如果说人口因产业集聚是一种外在的城镇化,那么进城农民内心融入城市,则是内在的城镇化。西北大学公共管理学院副院长雷晓康向记者反复强调“人”的城镇化。他说,要让进城农民认同自己的城市身份,这样才能减小可能产生的矛盾与摩擦。

一些必要的政策配套也被专家们普遍看重。例如与户籍制度挂钩的住房、医疗、养老等福利。

各地侧重有所不同

近期陆续公布的各省(区、市)2014年《政府工作报告》,均把城镇化作为重要的章节来论述,尤其是中西部省份,大多提出了具有地域特色的城镇化发展战略。

“城市群”是很多省份的发展重点,也是中央城镇化工作会议中提出的六大任务之一。

如山西支持太原率先发展,以形成太原城市群;内蒙古推进呼包鄂城市群建设,实现跨越式、组团式发展。

有的省份强调发展县域经济。如云南计划重点支持一批县城做大做强,抓好210个特色小镇建设,促进产业与城镇深度融合;贵州重视在县城和小城镇通过产业发展集聚人口,为返乡农民工就近就业、就地创业、安居乐业创造条件;陕西计划建好43个重点县城、35个省级重点示范镇和31个文化旅游名镇,吸引农村居民就地城镇化。

李克强火车上召开扶贫会 以更大决心继续向贫困宣战

据新华社西安1月27日电(记者陈二厚)马年春节即将来临,26日上午,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在赴陕西南洛、安康看望慰问困难群众的火车上,专门召开会议,听取扶贫状况,商议脱贫良策,部署进一步做好扶贫开发工作。

听了大家发言后,李克强说,扶贫是衡量社会公平、民生福祉的“温度计”。改革开放以来,我国已使6亿人口脱贫,成就举世公认,靠的是市场化改革激发了社会发展活力,靠的是政府不断加大扶贫力度改善了群众发展环境。目前,仍未脱贫的地区大多自然环境恶劣、生存条件艰苦,脱贫任务很重,我们要以更大的决心继续向贫困宣战,绝不能让贫困代际相传。

特殊教育工作会议电视电话会召开 李克强作批示

本报北京1月27日电(记者张烁)全国特殊教育工作会议电视电话会27日在京召开,中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示,批示指出:“办好特殊教育,对于保障残疾人平等参与社会的权利,增加残疾人家庭福祉和促进社会公平正义具有十分重要的意义,也是教育现代化的重要内容。各级政府要高度重视,带着深厚的感情,履职尽责,特教特办,认真实施好特殊教育提升计划,让残疾孩子与其他所有人一样,同在蓝天下,共同接受良好的教育。”

中法建交50周年招待会举行 张德江、巴尔托洛内出席并致辞

本报北京1月27日电(记者赵明昊)中法建交50周年庆祝招待会27日在人民大会堂举行。全国人大常委会委员长张德江和法国国民议会议长巴尔托洛内出席招待会并致辞。

张德江在致辞中表示,中法建交开启了中法两个伟大国家友好关系的新纪元,树立了不同社会制度国家和平共处的新典范,对国际战略格局产生了重大而深远的影响。

张德江回顾了中法关系的发展历程。他指出,50年来,中法关系取得了丰硕成果,积累了宝贵经验。这当中最重要的是建立在相互尊重基础上的政治互信。成果来之不易,经验弥足珍贵。我们双方都要加倍珍惜,精心维护,继续发扬。

春运12天 道路载客破10亿人次

本报北京1月27日电(记者鲍丹)今天是春运第12天,全国道路发送旅客9789万人次,比去年同期增长9.4%;至此,全国道路已累计发送旅客10.6亿人次,比去年同期增长5.4%。另据统计,今天水路运输投入运力12523艘、61.8万客位,共计运送旅客114.1万人次。

铁路载客7099万人次

本报北京1月27日电(记者陆娅楠)记者从中国铁路总公司获悉,春运以来,全国铁路已累计发送旅客7098.9万人次,同比增加1058.3万人次,增长17.5%,增幅超过预期。1月26日铁路客流依然高位运行,全国发售车票579万张,开行旅客列车5012列,其中加开临客641列。1月27日全国计划加开临客666列,预计发送旅客677.9万人次。



春节临近,2014昆明茶花节“美在盘江 魅力春城”盘龙江灯会开启,江面被色彩缤纷的彩灯装扮,美不胜收。



图①:盘龙江上的花篮形花灯。
图②:江畔的鱼形花灯。
图③:中国梦主题花灯。
梁志强摄(新华社发)

大陆首家南海档案馆落成

据新华社海口1月27日电(记者郭程)中国南海研究院“南海档案及历史文献库”27日在海口市落成并对外开放。档案馆收集了3万余页与南海相关的珍贵文献资料,是中国大陆首个南海历史档案馆。馆藏档案资料详细记载了民国时期中国政府对南海诸岛的管辖活动,包括二战后中国政府收复南海诸岛主权的历史记录等。

±800千伏 哈郑直流输电工程投运



1月27日,世界上输送功率最大的直流输电工程——哈密南—郑州±800千伏特高压直流输电工程正式投入运行。工程起于新疆哈密南换流站,止于河南郑州换流站,全长2192千米,额定电压±800千伏,额定输送功率800万千瓦,代表了世界直流输电技术的最高应用水平。

本报记者 王汉超摄

中日舆论战本质是正邪之战

■ 王义桅

近来,国际舆论对中日舆论战颇为关注,与此同时也存在一些误解、产生一些疑问。

如以局外人视角,认为中日舆论战是单纯的中日之争,甚至产生错觉——认为中国为狭隘民族利益、出于历史纠结揪住日本不放手。事实上,理解中日舆论战,必须跳出简单的中日感情纠结和意志博弈视野,从历史事实、国际秩序、大是大非、人类关切等高度把握。

中国对日舆论战的实质,不是简单的中日之争,不是简单地解气而压制日本,或逼迫美国表态。中日舆论战的本质是正邪之战,涉及国际秩序、国际正义、国际责任等话语权之争。

首先是国际秩序话语权。中国等

国一再提醒国际社会,日本在推翻战后国际秩序,但并没有打动所有美国人的心。部分美国人认为,日本完全在美国控制之下。有些欧洲人则认为,冷战本身就已突破战后秩序了。这两种视角,忽略了对“国际和平与稳定”因素的考量。

有识之士早已提醒国际社会,日本的右倾化,是人类走向国际政治悲剧的前兆。中国对日本之忧、对安倍之忧,也是世界之忧、人类之忧。日本谋求的所谓“正常化”,应翻译为“修正化”。因为日本总是以一种错误的历史观看世界、看自己和看亚洲邻居。如安倍所辩称,日本在二战期间是否侵略说法未定,侵略是被胜利者定义的。日本有军国主义“不死的基

因”,是国际秩序的修正主义者和国际秩序的不确定性因素。展开对日舆论战,维护战后国际秩序,就是维护国际和平与稳定,中国等正义国必须争夺国际秩序话语权。

其次是国际正义话语权。日本有舆论将靖国神社比作美国的阿灵顿公墓等纪念阵亡将士和国家英雄的纪念场所,试图混淆视听、争取理解。包括美国学者在内,多国专家已经阐明,靖国神社绝非普通的神社,而是供奉有被远东国际军事法庭审判过、犯下反人类罪的14名二战甲级战犯,而日本人拒绝将他们迁出,这是公然挑战远东国际军事法庭的合法性以及《联合国宪章》的权威,也是对人类良知和国际正义的公然践踏。中国对日

舆论斗争,实为伸张国际正义,并非简单的中日过节。

再次是国际责任话语权。日本打着“积极的和平主义”幌子,以为国际和平与繁荣承担更大责任、做出更大贡献为掩饰,加速修宪和右翼化,得到了美国的默许,被美国视为减轻其霸权负担之举。中国等国必须跳出这一话语体系,提出新版本的国际责任观,引导国际社会对国际责任的新讨论,戳穿日本行为的实质。

中日舆论战是持久战,应着眼于建构中国等国的国际话语权。越来越多的正义国和正义媒体,正在读懂中日舆论战的本质。

(作者为中国人民大学国际事务研究所所长、国际关系学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯